

**ОДЕСЬКИЙ РЕГІОНАЛЬНИЙ ІНСТИТУТ
ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ**

**НАЦІОНАЛЬНОЇ АКАДЕМІЇ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ
ПРИ ПРЕЗИДЕНТОВІ УКРАЇНИ**

**ПУБЛІЧНЕ УПРАВЛІННЯ:
ТРАДИЦІЇ, ІННОВАЦІЇ, ГЛОБАЛЬНІ ТРЕНДИ**

*Матеріали
Всеукраїнської науково-практичної конференції
за міжнародною участю
(до 25-річчя заснування інституту)*

9 жовтня 2020 року

**Одеса
2020**

УДК 35(477)(06)
П 88

П 88 **Публічне** управління: традиції, інновації, глобальні тренди : матеріали Всеукраїнської наук.-практ. конф. за міжнар. участю. (до 25-річчя заснування інституту). 9 жов. 2020 р. – Одеса : ОРІДУ НАДУ, 2020. – 372 с.

Матеріали публікуються в авторській редакції

© ОРІДУ НАДУ
при Президентіві України, 2020.

СОРОКИН АЛЕКСАНДР АЛЕКСЕЕВИЧ

доцент кафедры социально-гуманитарных дисциплин

Белорусского государственного педагогического университета имени Максима Танка, к.полит.н.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ИДЕНТИЧНОСТЬ В УСЛОВИЯХ ЦИФРОВИЗАЦИИ: УГРОЗЫ И ВЫЗОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОМУ УПРАВЛЕНИЮ И ГРАЖДАНСКОМУ ОБЩЕСТВУ

Тематика политической идентичности в условиях цифровизации неразрывно связана как с социально-психологическими аспектами восприятия широкими народными массами векторов развития политической системы, так и с представлением о том, что успешность и конкурентоспособность национальной политической модели государственного управления обуславливается опорой общества и элиты на устоявшиеся представления о политике, укоренённые в политическом менталитете. Страны постсоветского пространства в процессе становления и совершенствования национальных политических моделей обращались не только к реальным образцам успешно функционирующих государств, но и к идеальным образам, мифам, архетипам, представлениям, характер, форма и репрезентация которых неразрывно связана с политической идентичностью.

В этой связи одной из важнейших задач национальной безопасности Республики Беларусь выступает сохранение и защита политической идентичности в условиях цифровизации. Виртуализация политического пространства пробуждает новую политическую цифровую реальность, «включающую расширенный инструментарий коммуникаций, ресурсы и технологии Big Data, искусственный интеллект и нейросетевые алгоритмы работы с цифровыми данными, технологии наблюдения и распознавания визуальных образов, модели профилирования граждан на основе их персональных цифровых следов» [1, с. 7].

Виртуализация политической коммуникации и неконтролируемый процесс политической социализации молодёжи в сети Интернет порождает проблему кризиса государственной и национальной идентичности, а также целенаправленное таргетирование социальных групп пользователей с целью деструктивного на них воздействия. Особую роль в этом процессе играют специализированные политботы, которых российский политолог С.В.Володенков обозначал термином «киберсимулякры» – искусственно сконструированные псевдоличности, симулирующие существование реального интернет-пользователя в оффлайновом пространстве [2, с. 17-18].

С учетом широких возможностей симуляции в интернет-пространстве, продвинутые нейросети могут обладать практически любыми социокультурными и демографическими характеристиками, что обеспечивает как трудоёмкость определения их истинной идентичности, так и высокую эффективность информационно-коммуникационного пропагандистского воздействия. В результате их деятельности интернет-пользователь сталкивается с массовой ложной артикуляцией общественного мнения, за которой в реальном пространстве могут стоять всего несколько человек, представляющих организованную группу.

Подобное воздействие приводит к изменению ценностных ориентаций молодёжи, её политической культуры, политического и социального поведения. Как следствие планомерного использования манипулятивных политических технологий у молодых людей формируются негативные представления о собственной стране, что является реальным вызовом существованию суверенитета Беларуси. Особенно настораживает тот факт, что число киберсимулякров уже сопоставимо с числом реально существующих интернет-пользователей, т.е. доля нейросетей в пользовательской структуре интернет-пространства крайне велика. По состоянию на конец 2013 г., 61,5 % всего трафика в сети генерировалось не реальными людьми, а политботами [2, с. 19].

Не смотря на то, что сетевое политическое пространство характеризуется множественностью, гипертекстуальностью, полинарративностью, виртуальная идентичность глубоко вторична и лишена уникальности, так как её ризоматическая структура, содержание, а также знаковое наполнение целиком выстраивается из готового набора символического материала. Подобная репост-идентичность в условиях сегментизации сети Интернет неизбежно тяготеет к унификации в связи с тем, что специфической чертой современных социальных платформ является их капсуляция.

Процесс капсуляции как виртуальных социальных платформ так и виртуальной идентичности можно представить как формирование информационно-коммуникационной структуры, в рамках которой «циркулирующие в её закрытом пространстве идеи, символы, смыслы, убеждения, мнения не изменяются за счет критического осмысления информации и восприятия альтернативных объяснительных моделей, а наоборот – лишь сохраняются, самоподдерживаются, закрепляются и даже усиливаются за счет многократного повторения, обсуждения, одобрения среди единомышленников» [3, с. 191].

В ситуации целенаправленной передачи и систематического повторения устойчивых общественно-политических смыслов, а также повсеместного исключения из политического дискурса любого альтернативного мнения в рамках т.н. «культуры отмены» («cancel culture») политическая идентичность в виртуальном пространстве теряет свою текучую фрагментарность и становится жёсткой ригидной трансверсальной символической структурой, не допускающей никакой критики доминирующего на платформе символического универсума.

Противодействие подобным процессам является одной из функциональных обязанностей при эффективном выполнении и реализации идеологической работы. Отсутствие у учителей современной массовой школы навыков и механизмов противодействия новым угрозам, появившихся при реализации и углублении процесса цифровизации, не только приводит к вовлечению школьников, студенческой и рабочей молодёжи в противоправную деятельность но и угрожает самому суверенитету Республики Беларусь в связи с манипулятивной трансформацией и деконструкцией политической идентичности.

Литература.

1. Володенков С.В. Трансформация современных политических процессов в условиях цифровизации общества: ключевые сценарии /С.В. Володенков // Контуры глобальных трансформаций: политика, экономика, право. – 2020. – Т. 13, № 2. – С. 6-24.
2. Володенков С.В. Интернет-технологии как современный инструмент виртуализации массовой политической реальности / С. В. Володенков // Вестник Московского университета. Серия 12: Политические науки (ранее: Теория научного коммунизма; Социально-политические исследования). – 2017. – № 2. – С. 15–23.
3. Володенков С.В., Артамонова Ю.Д. Информационные капсулы как структурный компонент современной политической Интернет-коммуникации /С.В. Володенков Ю.Д.Артамонова // Вестник Томского государственного университета. Философия. Социология. Политология. – 2020. – Т. 53, № 1. – С. 188–196.